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Alexandru Marghiloman: un nume buzo-
ian prin excelență, o instituție de învățământ 
unică

27 ianuarie 2001 sau 147 de ani de la naște-
rea lui Alexandru Marghiloman. Cartierul Do-
robanți II din Buzău freamătă de lume, locuitori 
curioși se amestecă printre profesori și elevi, 
personalități istorice, dar și politicieni din Par-
lamentul României, autorități locale și județene, 
reprezentanți ai Inspectoratului Școlar Județean. 
De acum, larg deschise, porțile Grupului Școlar 
Construcții de Mașini Buzău devin cele ale Li-
ceului Teoretic ,,Alexandru Marghiloman”, Bu-
zău. Singura instituție cu acest nume din țară. 

Colectivul de cadre didactice și nedidactice 
din instituția de învățământ cu profil tehnic a 
fost, încă de la începuturile sale, unit în voință 
și acțiune, astfel de semeni fiind caracterizați de 
noblețe sufletească, altruism, generozitate, res-
ponsabilitate și dorință de afirmare prin fapte, 
nu prin vorbe. Și, pentru că au demonstrat un 
parcurs impecabil, recunoașterea a venit.    

,,Întrucât liceul este situat în imediata veci-
nătate a complexului arhitectural și al străzii ce 
îi poartă numele, iar acest mare om politic, năs-
cut în municipiul Buzău, și-a adus o importantă 
contribuție și în modernizarea învățământului 
din România”, se arată în memoriul înaintat 
M.E.N. de către Consiliul de Administrație al li-
ceului, la data de 4 ianuarie 2000, ,,vă rugăm să 
aprobați ca […] instituția noastră să se numeas-
că Liceul Teoretic ,,Alexandru Marghiloman”, 
eternizând, și în acest mod, memoria distinsei 
personalități buzoiene”. Pe 19 septembrie 2000, 
ordinul M.E.N. nr. 4565 consfințea schimbarea 
de nume și statut. 

Discutând cu majoritatea cadrelor didacti-
ce și cu numeroși absolvenți ai acelor timpuri, 
echipa managerială a primei decade ca liceu 
teoretic observase că ,,din rândul calităților lor 
alese se detașează profesionalismul, conștiinci-
ozitatea, responsabilitatea, competența, dorința 
de a accede în Olimpul măiestriei pedagogice, 
punerea de acord a aspirațiilor elevilor cu siste-
mul care să-i preia și să-i integreze în societate, 
devenind extrem de utili încă de la încadrarea 
în muncă, dar și făcând față cu succes perioadei 
de studii universitare, în cazul celor care au ur-
mat sau urmează învățământul superior”. 

Scurt istoric
Debutul toamnei 1973, respectiv 1 septem-

brie, avea să marcheze și începutul acestei insti-
tuții care, în aproape cinci decenii, și-a cucerit 
un binemeritat prestigiu, salvându-se din albia 
anonimatului. Atunci și-a deschis prima dată 
cursurile Liceul Mecanic nr.1 Buzău, institu-
ție de învățământ care, în existența ei, a purtat 
următoarele denumiri: între 1 septembrie 1973 
– 31 august 1984, Liceul Mecanic nr.1 Buzău, 
1 septembrie 1984 – 31 august 1985, Grupul 
Școlar I.U.T. Buzău, 1 septembrie 1985 – 31 
decembrie 1990, Liceul Industrial nr.1 Buzău, 4 
ianuarie 1991 – 31 august 2000, Grupul Școlar 
Construcții de Mașini Buzău, din 19 septembrie 
2000 până în prezent, Liceul Teoretic ,,Alexan-
dru Marghiloman” Buzău, cu filieră teoretică, 
având 27 de clase cu specializările matemati-
că-informatică, științe ale naturii și filologie. 

Cunoscut astăzi pentru urcușul său sigur și 
menținându-și poziția în elita învățământului 
buzoian, Liceul Teoretic „Alexandru Marghilo-
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man” este un promotor al valorilor, prin rezul-
tatele deosebite obținute de elevii săi la olimpi-
adele și concursurile locale, județene, naționale 
și internaționale, un model de organizator de 
activități și evenimente școlare, un exemplu de 
responsabilitate și siguranță. Atmosfera din „fa-
milia Marghiloman” se simte în cancelarie, în 
clase, pe holuri. Este o stare de bine la care am 
contribuit, zi de zi, cu toții. 

O nouă dată memorabilă, în anul cente-
narului Marii Uniri

Un alt eveniment marcant în viața Liceu-
lui Teoretic ,,Alexandru Marghiloman”: Irina 
Vlăduca-Marghiloman este pentru prima dată 
în vizită la liceul ce poartă numele ilustrului 
om politic. Fiică a arhitectului Mihail Butcu-
lescu-Marghiloman, distinsa doamnă este stră-
nepoata Elenei Marghiloman Pherekyde, sora 
omului politic conservator și prim-ministrului 
Alexandru Marghiloman. În același an, Irina 
Vlăduca-Marghiloman a înființat o fundație 
care poartă numele ilustrului său strămoș.

Dorința de a se cunoaște a fost a ambelor 
părți, în scopul întăririi legăturii nou create 
între oamenii și instituțiile unite nu doar prin 
nume, ci, în mod clar, prin multe alte afinități. 
Astfel, marți, pe 4 decembrie 2018, liceul și-a 
așteptat cu nerăbdare și cu bucurie oaspeţii. 
Irina Vlăduca-Marghiloman și soțul său, dom-
nul arhitect Gheorghe Vlăduca, au fost întâm-
pinați în maniera tradițională, de elevi în cos-
tum popular, cu pâine și sare, apoi au cunoscut 
colectivul de cadre didactice și au vizitat liceul 
și câteva săli de clasă unde au adresat încura-
jări și laude elevilor. Au fost plăcut surprinși de 
modul în care a fost ales numele liceului și de 
istoria lui, de felul în care membrii acestei co-
munități didactice înțeleg să onoreze numele lui 
Alexandru Marghiloman, prin activități diver-
se care să ajute elevii să înțeleagă în ce context 
și-a desfășurat acesta activitatea. De asemenea, 
au apreciat manifestarile care construiesc sen-
timentul de apartenență a tuturor la entitatea 
liceului: imnul, proiectele naționale și interna-
ționale desfășurate, premiile obținute la diverse 

Liceul „Alexandru Marghiloman”
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concursuri, toate având rolul de a impune în 
domeniul educației buzoiene numele pe care 
liceul îl poartă. Apreciind pasiunea elevilor de 
aici pentru informatică, Irina Vlăduca-Marghi-
loman le-a lansat o provocare: să construiască 
site-ul Asociației ,,Alexandru Marghiloman”, 
idee ce a fost imediat preluată de clasele de ma-
tematică-informatică intensiv.

În finalul plăcutei întâlniri, Irina Vlădu-
ca-Marghiloman și-a exprimat dorința unei 
colaborări strânse cu liceul, în cadrul acțiunilor 
viitoare ale asociației pe care o conduce. 

Moștenirea lui Alexandru Marghiloman 
la Buzău

Personalitatea politicianului buzoian Ale-
xandru Marghiloman reprezintă „o moștenire 
pe care trebuie să o punem în valoare”, susține 
primarul Constantin Toma. Irina Vlăduca-Mar-
ghiloman, urmașa lui Alexandru Marghiloman, 
cetățean de onoare al Buzăului și fondatoarea 
Asociației „Alexandru Marghiloman”, își pro-
pusese ca, la revenirea și stabilirea definitivă în 

țară, să continue ceea ce înfăptuiseră înaintașii 
săi, unchiul și străbunica sa, Alexandru și Elena 
Marghiloman. Pentru aceasta a înființat Asoci-
ația „Alexandru Marghiloman” prin care a dez-
voltat pentru buzoieni proiecte pe mai multe 
direcții de acțiune, de care au beneficiat din plin 
și elevii Liceului Teoretic ,,Alexandru Marghi-
loman”. 

O orientare mai nouă a asociației este cea 
privind susținerea adolescenților care vor să își 
valorifice pasiunile și abilitățile în domeniul IT: 
«Liceul Teoretic ,,Alexandru Marghiloman” are 
niște copii minunați în domeniul IT. Ne-au fost 
indicați elevii foarte buni, dar fără posibilități.  
Și noi am înscris trei copii pentru acele burse 
oferite de Fundația Comunitară», a explicat Iri-
na Vlăduca-Marghiloman. De altfel, asociația 
a stabilit, cu cadrele didactice și cu elevii de la 
Liceul Teoretic „Alexandru Marghiloman”, o 
relație foarte bună, care se poate observa și prin 
numărul mare de voluntari din rândul elevilor 
de la liceul buzoian care poartă numele ilustru-
lui om politic.
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Și nu în ultimul rând, asociația a desfășurat 
activități pentru a-i familiariza pe adolescenți 
cu meseria de avocat. „Ne dorim să-i aducem 
mai aproape de această meserie, ca să știe des-
pre ce este vorba, ce-i așteaptă, pentru că este 
foarte important, chiar începând din clasa a 
IX-a, să știi cam ce vrei să faci în viață. Am ales 
să promovăm în rândul elevilor această profe-
sie pentru că meseria de bază a unchiului meu 
a fost cea de avocat”, mai explică fondatoarea 
asociației, Irina Vlăduca-Marghiloman.

În virtutea noii colaborări au urmat acti-
vități comune, campanii de voluntariat și eve-
nimente culturale locale și naționale de marcă, 
prin care Alexandru Marghiloman a fost pre-
zent prin și pentru noua generație. 

,,La trecutu-ți mare, mare viitor”
Alexandru Marghiloman: om politic de 

renume, personalitate puternică. Asemeni ca-
racterelor care se șlefuiesc în liceul ce îi poar-

tă numele. La fel ca pleiada de activități în care 
numele acestei personalități a fost amintit, citit, 
scris. Coordonând numeroase proiecte în liceul 
ce îi poartă numele, ne-am identificat de multe 
ori cu trăsăturile acestuia, nelăsând pe nimeni 
să ne domine, muncind, încercând, perseve-
rând până la reușită. Astfel, numele  Marghilo-
man a fost rostit de multe ori în școli și orașe din 
România, precum și în țări ca Ungaria, Italia, 
Bulgaria, Turcia, Macedonia de Nord, Letonia, 
Spania, Portugalia, Finlanda, Estonia, Slovacia. 
Un nume frumos, care ne-a devenit drag, care 
înseamnă căldură, înseamnă…. ACASĂ! În ca-
drul atâtor concursuri și mobilități, Marghilo-
man a fost pe podium, a câștigat premii, a fost 
aplaudat la scenă deschisă, trăiește prin noi toți!

Marghiloman a fost și gazda acestor echipe 
din țările menționate mai sus. Marghiloman i-a 
așteptat cu pâine și sare la intrarea în liceu, iar 
în pauza dintre activități ne-a delectat cu cafeaua 
lui. Această cafea a fost pe placul invitaților noș-



183E-ISSN 1857-2537Dialogica Supliment nr. 1, 2022

tri, licoarea aburindă având un efect magic, bene-
fic asupra tuturor. „Marghilomana“ este, de fapt, 
o cafea turcească, fiartă cu rom sau coniac. Era 
servită în cești foarte mici, fără toartă, cunoscute 
sub numele de „filigeană“. Cafeaua se fierbea în 
ibrice așezate pe nisip încălzit cu cărbuni. În fi-
ligeană, boierul Marghiloman adăuga un strop 
de rom Jamaica sau de coniac foarte fin. Astăzi, 
există mai multe feluri de a prepara această cafea, 
nelipsit din toate fiind romul sau coniacul. La foc 
mic, se pun la fiert într-un ibric 100 ml de coniac 
și două linguriţe de zahăr. Când amestecul dă în 
clocot se adaugă și trei linguriţe de cafea. Se tra-
ge ibricul, se acoperă și, după circa 2-3 minute, 
când cafeaua cade la fund, licoarea rezultată se 
pune într-o ceașcă. Dupa activități, în amfiteatru 
sau în alte săli, am depănat amintiri sau am lu-
crat în echipe multiculturale diferite produse la 
,,Șezătoarea lui Marghiloman”. 

De asemenea, Marghiloman a avut și un su-
flet mare. La fel ca și elevii liceului ce îi poartă nu-
mele. De-a lungul timpului am participat la acti-
vități de voluntariat, ne-am implicat activ pentru 

a îi ajuta pe cei care aveau nevoie de un sfat, de 
un ajutor financiar sau de o mângâiere. Numele 
Marghiloman a fost purtat pe buzele unor vârst-
nici din case de bătrâni sau unor copii cu pro-
bleme, români defavorizați. A ajuta pe aproapele 
tău a fost mereu un deziderat al românilor, de 
a fi aproape de cei care au nevoie de tine. Am 
desfășurat activități sub numele Almarg, în ca-
drul unor campanii de într-ajutorare, în cadrul 
SNAC, cu ONG-urile din preajma școlii.

Mai mult, numele Marghiloman este prezent 
și în țări precum Spania, Olanda, Anglia, Italia, 
țări unde am trimis elevi pentru a-și continua 
studiile universitare. Foști elevi în Marghiloman, 
actuali studenți în Europa. De exemplu, în Hor-
sens, Olanda, Marghiloman ar fi mândru dacă ar 
ști că acolo învață patru generații de elevi care 
studiază cu succes informatica. Este o mândrie a 
noastră, a tuturor celor din liceul Marghiloman. 
Și astfel…. povestea lui Marghiloman continuă!

Colectivul profesoral al Liceului Teoretic 
„Alexandru Marghiloman”, Buzău
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Liceul Teoretic „Alexandru Marghiloman” – trecut, prezent și viitor
Rezumat. La 27 ianuarie 2001 porțile Grupului Școlar Construcții de Mașini Buzău devin cele ale Liceului 

Teoretic ,,Alexandru Marghiloman”, Buzău. Singura instituție cu acest nume din țară. Anul viitor împlinind a 
cincea decadă de existență, liceul cu filieră teoretică este cunoscut astăzi pentru urcușul său sigur și menținân-
du-și poziția în elita învățământului buzoian. Liceul Teoretic „Alexandru Marghiloman” este un promotor al 
valorilor, prin rezultatele deosebite obținute de elevii săi la olimpiadele și concursurile locale, județene, naționale 
și internaționale, un model de organizator de activități și evenimente școlare, un exemplu de responsabilitate și 
siguranță. 

În anul centenarului Marii Uniri viața Liceului Teoretic ,,Alexandru Marghiloman” a fost marcată și de pri-
ma vizită a distinsei doamne Irina Vlăduca-Marghiloman,  fiică a arhitectului Mihail Butculescu-Marghiloman 
și strănepoata Elenei Marghiloman Pherekyde, sora omului politic conservator și prim-ministrului Alexandru 
Marghiloman. Anterior vizitei, Irina Vlăduca-Marghiloman a înființat o fundație care poartă numele ilustrului 
său strămoș.

Alexandru Marghiloman: om politic de renume, personalitate puternică, asemeni caracterelor care se șlefu-
iesc în liceul ce îi poartă numele. Coordonând numeroase proiecte în liceul ce îi poartă numele, ne-am identificat 
de multe ori cu trăsăturile acestuia. În cadrul atâtor concursuri și mobilități internaționale, Marghiloman a fost 
pe podium, a fost aplaudat la scenă deschisă, trăiește prin noi toți! Astfel, numele  său a fost rostit de multe ori 
în școli și orașe din România, precum și în țări ca Ungaria, Italia, Bulgaria, Turcia, Macedonia de Nord, Letonia, 
Spania, Portugalia, Finlanda, Estonia, Slovacia. Un nume frumos, care ne-a devenit drag, care înseamnă căldură, 
înseamnă…. ACASĂ! 

Cuvinte-cheie: Alexandru Marghiloman, liceu, Buzău, Irina Vlăduca-Marghiloman, asociație, performanță, 
voluntariat.

„Alexandru Marghiloman” �eoretical High School – past, present and future
Abstract. On January 27, 2001, the gates of the Buzău Machine Building School Group became those of the 

“Alexandru Marghiloman” Theoretical High School, Buzău. The only institution with this name in the country. 
Next year, celebrating its fifth decade of existence, the high school is known today for its safe ascent and maintai-
ning its position in the elite of Buzău education. „Alexandru Marghiloman” Theoretical High School is a promoter 
of values, through the outstanding results obtained by its students at local, county, national and international Olym-
pics and competitions, a model organizer of school activities and events, an example of responsibility and safety.

In the centenary of the Great Union, the life of the Theoretical High School „Alexandru Marghiloman” was 
marked by the first visit of the distinguished Mrs. Irina Vlăduca-Marghiloman, daughter of the architect Mihail 
Butculescu-Marghiloman and great-granddaughter of Elena Marghiloman Pherekyde, sister of the conservative 
politician Alexandru Marghiloman. Prior to the visit, Irina Vlăduca-Marghiloman set up a foundation named 
after her illustrious ancestor.

Alexandru Marghiloman: famous politician, strong personality, like the characters who are polished in the 
high school that bears his name. Coordinating numerous projects in the high school that bears his name, we have 
often identified with his features. In so many international competitions and mobilities, Marghiloman was on 
the podium, he was applauded on the open stage, he lives through us all! Thus, his name has been spoken many 
times in schools and cities in Romania, as well as in countries such as Hungary, Italy, Bulgaria, Turkey, Northern 
Macedonia, Latvia, Spain, Portugal, Finland, Estonia, Slovakia. A beautiful name, which has become dear to us, 
which means warmth, means….  HOME!

Keywords: Alexandru Marghiloman, high school, Buzău, Irina Vlăduca-Marghiloman, association, perfor-
ming, volunteering.


